Ecuaciones y Sistemas
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Ecuaciones

Una ecuacién es una propuesta de igualdad. De ella pretendemos averiguar el
valor, o los valores, de la incégnita para los cuales es cierta la igualdad. A estos
valores se les llama soluciones de la ecuacién.

Resolver una ecuacién es hallar su solucién (o soluciones) o llegar a la conclu-
sién de que no tiene.

Ixt] -5x19 3xt7 -S5Sx+9=)
No esuna ecuacion Esuna ecuacion

Gradol = 3x+3=0
Grado2 =2 3x*+2x+5=0

Grado 3= x*+2x-3=0




Resolucion de Ecuaciones de Grado 1

6x=1)=3(3x + 15) = 4(22 - 2%) - 216




Resolucion de Ecuaciones de Grado 1
~6x~ 6~ 9x - 45 = 88 — Bx~ 216

~6x-9x 4 Bx=88-216+6+ 45
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MUY IMPORTANTE:




Resolucion de Ecuaciones de Grado 1

ERRORES CLASICOS EN ALGEBRA

(ON €L NENOS DELANTE DE UNA FRACCION AL AFLICAR LA KECLA DEL
FRODUCTO PARA ELIMINAR L0S DENONINADORES €N UNA ECUACION.

x+3 2x-10_x

6 6 (mo ©

x+3-2x210=x @
L0 (ORRECTO £5:
x+3-(2x-10)=x

x+3-2x+10=x (V)

£L NENOS DELANTE BE LA FRACCION CATIBIA EL SICNO A 1000 £L
KUNCRADOK.

MATEMATICASCERCANAS.COM




Ejercicios Propuestos

Resuckve las siguientes ecuaciones:

) HxeS)mxel

b) 3(x = 1) + Slx~2) = 7x

) 22x—~3)+1=x-5
d)3(5x~7) + 2x - 1) = 5x -3
€) Sx+ 31 =)= 124 2{x~5)
£) 42 + 3x) « 10(x~ 1) + 2{x + 9)
R 2x-3)~5x+7=13-1lx




Ejercicios - Pag.60

€ Resuelve las siguientes ecuaciones.
a) Ax—2x+3) =5k — 1) + 3 + 2)
e
9

3
X

+2==-3
3

1




Ejercicios - Pag.60

@ Resuelve estas ecuaciones.

el deon
3 5

X

b)Z+2(X—3)—(3X-1)=X

@ 32xF 1) =406 8) =X 50

X N
d) 5(3--1—1)—2(4—71—)-—4




PROBLEMAS DE ECUACIONES DE GRADO 1

La suma de un nidmero mds

su tercera parte es 48. ;:De qué
nimero se trata?




PROBLEMAS DE ECUACIONES DE GRADO 1

Ana tiene 8 afios mds que
Raquel y entre las dos suman

40 afios. ;Qué edad tiene cada
una?




PROBLEMAS DE ECUACIONES DE GRADO 1

Rodrigo tiene 54000 €.
Invierte una parte en un ne-
gocio y el resto en un banco.

En el negocio gana el 12%; y
en el banco, el 3%. Al final ha

ganado 4320 €. ;Cudnto in-
virtié en cada sitio?




PROBLEMAS DE ECUACIONES DE GRADO 1

La suma de tres niimeros con-

secutivos es 87. ;Cudles son
los nimeros?




PROBLEMAS DE ECUACIONES DE GRADO 1

Después de vender la cuarta parte de sus tierras, a Ramon le quedan
450 ha de terreno. ¢ Cuantas hectareas tenia inicialmente?

1.° Reconocemos la incognita.
Superficie inicial
Superficie vendida

2.° Planteamos la ecuacion.

La superficie que tenia menos la vendida
tiene que ser igual a 450 ha.

X
X——=14
1 S0




Ejercicios - Pag.61

Juan y Concha quieren montar un negocio y cada
uno aporta una cantidad de dinero. Entre ambos
reunen 13000 €. Si Juan ha puesto el doble
de dinero que Concha menos 500 €, ;cuanto
ha puesto cada uno?




Ejercicios - Pag.61

€) Arturo quiere destinar parte de sus ahorros

. 1
a obras sociales, por lo que dona 3 a una ONG,

< aotray 175,36 € a una tercera. Tras hacer dichas

S)
donaciones, aun le quedan 57,64 €. ;Cuanto tenia

ahorrado? ;Qué cantidades reparte a cada ONG?




Ejercicios - Pag.61

€ Enrique, haciendo inventario en su almacén,
ha comprobado que el numero de arandelas supera
en 8 unidades al doble del numero de tuercas,
y que hay la mitad de tornillos
que de arandelas.
Si entre tuercas
y tornillos
hay 2 500 piezas,
ccuantas arandelas
ha contado Enrique
al realizar
Su inventario?




Otros problemas propuestos

Si al doble de un nimero le sumamos la cuarea parte
de dicho nimero, ¢l resultado es 189,

:Cudl s el niimero?

Eloisa tiene 25 afos menos que su madre. Entre las dos
tenen medio siglo,

;Qué edad tiene cada una’




Ejercicios - Pag.99

Hace dos afios compré una bicicleta y un equipo de
musica por 260 €. Los acabo de vender por un total de
162 €, habiendo perdido el 30% con la bicicleta y ¢l
40% con el equipo de misica. ;Cudnto me costé cada

cosa’

La suma de tres nlimeros consecutivos ¢s CUatro veces
¢l menor de ellos. ;Qué nimeros son?




Ecuaciones de 2° Grado

- i,
Ecuaciones Completas ax*+bx+c=0, con a#0

foy—— Si 6% — 4ac > 0, hay dos soluciones.
_b t b — 4“ - 2 %
X= o — {Si 6* - 4ac =0, hay una solucién.

Si 6% - dac < 0, no hay ninguna solucién.

Ecuaciones Incompletas

Si b=0 — Despejamos directamente x. Por ejemplo:

3x2-48=0 — 3x2=48 - x2=16 = x=1V16 = +4

Si ¢=0 — Facrorizamos sacando factor comiin. Por ejemplo:
x,=0

- R -1) =
2x*=x=20 = x(2x-1)=0 2= 120 = x,=1/2




Ejercicios — Pag.62

Localiza los valores de a, b y ¢ en estas ecuaciones,
y di si son completas o incompletas.

a) X —3*+1=1

) 3—x+2¢=0
O X—3x+6=0

2
d)§{——4x+2=4




Ejercicios — Pag.62
(B Averigua si los valores de x que se indican son
soluciones de las ecuaciones.
a) X2 —7x—18=0,parax = —2yx =17
b) X2 —4x +3=0,parax =3yx =1
0 3¢ +x—10=0parax = —2yx = —10

d) 20x% + 25x + 6 = 0, para x = ;yx=5




Ejercicios — Pag.63

Resuelve aplicando la formula general.
a) X —4x—12=0 Q)X —5+2=0
b) 2* +7x +3 =0 dX*+3x+4=0

Resuelve sacando factor comun.
a) X* —6x=0 d 3¢+ 12x=0

D) 2x° + 8x =0 e) 3x* —2x) =0

X2 5X
—— = 2% =0
C) 5 X =0 f) 3




Ejercicios — Pag.63

Resuelve estas ecuaciones.
a) 3¢ —27=0 d 28—7x*=0

b) * —16 =0 e) Sx*+30=0

Sl ) 5% —30=0

2

Calcula el nimero de soluciones de estas ecuaciones.
a) X*+3x+1=0 dx—16=0
b) X*+3x—1=0 ) Xt +5x=0
C) X*+4x+4 =0 f) 4* +8x =0




Ejercicios Propuestos

Resuelve las siguientes ecuaciones:

a) (x—1Mx+1)+(x-2)7%=3
x(x+3 (x + 1)°
TELEE) W S

=0

1
. 3 3
lxe2)x=3)+x=3




PROBLEMAS DE ECUACIONES DE GRADO 2

El producto de dos nimeros

naturales consecutivos es 210.
:Qué nimeros son?




PROBLEMAS DE ECUACIONES DE GRADO 2

En un tridngulo rectingulo, la
hipotenusa mide 3 cm mds
que el cateto mayor, y este
mide 3 cm mds que el menor.

:Cudnto miden los tres lados?




PROBLEMAS DE ECUACIONES DE GRADO 2

La superficie de un rectingu-
lo es 28 cm?, y su perimetro,
22 cm. ;Cudnto miden sus la-
dos?




Ejercicios - Pag.64

T3 Si al cuadrado de un numero le restamos ese
mismo nuimero, el resultado es 30. {De qué numero

se trata?

El producto de un nimero por su consecutivo es

igual a 6. ¢De qué numero se trata? ¢Hay una unica
solucion?




Ejercicios - Pag.64

El area de un cuadrado es 81 cm?. ;Cuél es
la longitud de su lado? ¢Existe mas de una

solucion?

Al multiplicar un nimero por su nimero anterior

e| resultado obtenido es igual a 9 veces ese
namero. ;Qué nimero es? ;Hay mas de una
solucion?




Ejercicios - Pag.64

El area de un terreno rectangular es 162 m?.
Si el terreno mide el doble de largo que de ancho,
;cuales son sus dimensiones? ;Existe una unica

solucion?

El largo de una hoja de papel es 4 cm mayor que su
ancho. Si cortamos a lo largo una tira rectangular
de 2 cm de ancho, queda un area de papel de
16 cm?2. i Qué dimensiones tiene la hoja?




Ejercicios Propuestos

El producto de dos niimeros naturales consecutivos es
90. ;Qué nimeros son?

EI Los tres lados de un tridngulo miden 15 cm, 22 cm

23 cm, respectivamente. Si a los wes les restamos la
misma longitud, el tridgngulo resultante es rectingulo.
{Qué longitud es esa?




Ecuaciones de grado >3 - Regla de Ruffini
Ejercicios — Pag 51.
Factoriza los siguientes polinomios.
a) PO =26 —2X* —3X
b) P(X) = x3 + x* — 6x
C) P(X) = X' — X2 — 6X7
d) P(x) = 4x° — 4x* — 24x

Factoriza estos polinomios.
a) PX) =x3—7x—6
b) P(X) = X3 —3x + 2
C) PW)=x*+2x>*—3x*—4x + 4
d PX)=x*—4x*+3x*+ 4x — 4




Otros tipos de ecuaciones

Ecuaciones Factorizadas

igualamos a cero cada uno de los facrores:
x,=0

x(x—=1)(x*-5x+6) =0 x=1=0 = x,=

.l’z - 5.\' +O=0




Ejercicios - Pag.104

1 Resuelve las siguientes ecuaciones:
) (x~4)(x-6)=0 b)lx+2){x-3)=0
xilx+1)x=5)=0 d)(Bx+ 1)(2x~3) =0
e) x(x* - 64) = 0 £) (2x+ 1)(x% + Sx—24) =(




Sistemas de Ecuaciones

{alx + by = ¢4
azx + bzy s C2

Métodos de Resolucion:

eMétodo de Sustitucion

eMétodo de Igualacion

eMétodo de Reduccion




Sistemas de Ecuaciones
Resolvamos por los 3 métodos:

XAy =2
X+ 3y =—7




Método de sustitucion

PAG. 66

Resuelve estos sistemas utilizando el método

de sustitucion.

a){x—3y=1

2x —4y = 4

b) 5

\

-—1-x+3y=0

3
X+ 5y =4

Resuelve los siguientes sistemas.

a)




Método de igualacion

Resuelve por el método de igualacion.

(X — 1

bX—y =15 =y

Rloo s sl
3x—5/=0

Resuelve por el método de igualacion.

(

S

X=3y—2
Y {x—2=2-(y+3)




Método de reduccion

Resuelve por el método de reduccion.
2y =1 4x + 3y = —3
a) {7X ) b) { Y

X+ y=28 33X+ 2y =—3

Resuelve por los tres métodos.

Ay =2 b){x—1=2-(y+1)

a)«x;y___s 3x — 4y = 13
L




Representacion de Sistemas de Ecuaciones

x+2y=4
3x+y=5 = y=5-3x




Representacion de Sistemas de Ecuaciones

Representa las rectas en cada caso y di si el sistema tiene una solucién, si es indeterminado (tiene in-
finitas) o si es incompatible (no tiene solucién). En el caso de que tenga una solucién, di cudl es:

a){2.:”}':5 b){?"“ y=5 c){2x+ =3 o d){-—x+y=2

x+y=4 4x+2y=8 4x+2y=10 3x+y=2




Problemas de Sistemas de Ecuaciones
| PAG. 69 |

@ El ordenador de Susana tiene dos discos duros
con una memoria total de 1000 gigas. El de menor
capacidad tiene una cuarta parte de la capacidad
del otro mas 250 gigas. {Cuanta memoria tiene
cada uno de los discos?

@ Andrés ha decidido poner, en la sala de espera
de su consulta, 2 sofas y 10 sillas, que le cuestan
3500 €. La otra opcion era poner 3 sofas y 5 sillas,
pero su precio ascendia a 4 200 €. ;Cuanto cuesta
cada sofa y cada silla?




Problemas de Sistemas de Ecuaciones
| PAG. 69 |

Un pasaje de avion de ida y vuelta y 3 dias
de coche de alquiler cuestan 1200 €. Si vamos
en avion y volvemos en coche (4 dias de alquiler),
nos habria costado 750 €. ;Cuanto vale cada viaje
de avidon y el alquiler diario del coche?




Problemas de Sistemas de Ecuaciones

I. Elvira ha pagado 14 € por 4 bocadillos de jamén y 5 refrescos, y
Lorena ha gastado 8,40 € en 3 bocadillos de jamén y 2 refrescos.
{Cudnto cuesta un bocadillo de jamén? ;Y un refresco?

2. La suma de las dos cifras de un nimero es 9. Si invertimos el orden de
sus cifras, el nuevo nimero supera al inicial en 45 unidades. ;De qué

numero se trata?




Problemas de Sistemas de Ecuaciones

). Un inversor dispone de
100 000 €. Invierte una parte
en un banco que le paga el 4%
anual y el resto en unas accio-
nes que le produjeron un 5%
al final del afo. En total, gana
4700 €. ;Qué cantidad ha
destinado a cada operacién?

—

S —

—y - -

carITAL FORCINTAM

INTINESES

- -

X 4%

4% de x = 0,04x

y 5%

5% de y = 0,05y

mm

100000 € |

4700

x+y= 100000
0,04x + 0,05y = 4700




Problemas de Sistemas de Ecuaciones
|PAG.72 |

@) La suma de las tres cifras de un nimero capicta
**° es 14. La cifra de las decenas es dos unidades mayor
que las otras dos. ¢Cual es el nimero?

@ Jorge ha comprado 24 cajas de boligrafos y lapiceros

*** para los alumnos de su clase. Cada caja de boligrafos
le cuesta 16,40 € y cada caja de lapiceros, 10,80 €. Si
ha gastado 292,80 €, ;cuantas cajas ha comprado de
cada tipo?

Las dos cifras de un nimero suman 9. Al cambiarlas
*¢" de orden, el nimero obtenido es igual al nimero inicial
menos 45. ;De qué numero se trata?




Problemas de Sistemas de Ecuaciones

I PAG.73 I Un restaurante tiene 52 mesas. El numero de mesas
®®" para cuatro personas es el doble del de mesas de dos
comensales mas cuatro. ;Cuantas mesas hay de cada
clase?




Problemas de Sistemas de Ecuaciones
| PAG.73 |

Las edades actuales de Sara y Teo suman 35. Hace
**" 5 anos Sara tenia la edad actual de Teo. ;Cuantos anos
tiene cada uno ahora?

Dos gasolineras, A y B, se encuentran a 42 km
*"" de distancia. Juan tiene que repostar y ha llegado
a un pueblo que hay entre ellas. Alli le dicen
que la distancia a la gasolinera A es el doble
de la distancia a la gasolinera B menos 9 km.
¢A qué distancia se encuentra cada gasolinera?




Problemas de Sistemas de Ecuaciones
| PAG.73 |

Marcos tiene 620 € en 37 billetes. Solo tiene billetes
*** de 20 € y de 10 €. ;Cuantos billetes de cada tipo tiene
Marcos?

Maria ha comprado 71 kg de arena para su gato

**" por 22,30 €. Los sacos de 3 kg cuestan 90 cts.
y los de 10 kg, 3,20 €. ;Cuantos sacos de cada peso
compro?

Comprar una mesa y cuatro sillas cuesta 605 €.
" El precio de la mesa es el triple que el de una silla
mas 150 €. ;Cuanto cuestan la mesay las sillas?




